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Bezdrôtový PROFIBUS – rýchly, odolný  
a safety
Spoločnosť Schildknecht GmbH sa od roku 1993 venuje vývoju bezdrôtových technológií pre priemyselné zbernice, ktoré sú 
dostatočne rýchle a odolné na nasadenie v reálnom priemyselnom prostredí. Jedným z najúspešnejších produktov firmy je bezdrôtový 
systém DATAEAGLE 3000 pre zbernicu PROFIBUS DP.

Použitie bezdrôtových technológií na prenos deterministických 
priemyselných zberníc je v praxi skôr výnimkou. Príčinou sú prís-

ne kritériá na správanie účastníkov 
siete, ktorým musí vyhovovať aj 
zvolený komunikačný prostriedok. 
V prípade ethernetových protokolov 
ako PROFINET sú v ponuke dodá-
vateľov overené produkty a rieše-
nia, ktoré, aj keď s obmedzeniami, 
umožňujú takéto aplikácie realizo-
vať. O sériových komunikačných 
zberniciach, ako je PROFIBUS, sa 
to už však povedať nedá. Hlavný 
technický problém pri realizácii 
spočíva v tom, že treba prenášať 
údaje, ktoré sa káblom prenáša-
jú rýchlosťou od 9,6 kBit/s až po  
12 MBit/s. Pritom je nevyhnutné 
dodržať požadované časové reakcie 
telegramov, tzv. timing. Rádiové 

prenosy nedokážu dodržať timing tak, ako je to možné pri metalickej 
alebo optickej linke RS485.

V ponuke dodávateľov pre priemyselnú automatizáciu možno nájsť 
viacero rádiových zariadení, ktoré deklarujú podporu protokolu 
PROFIBUS DP. Väčšina z nich je postavená na tzv. transparentnom 
prenose so zmeneným timingom, čo znamená, že všetky telegramy 
metalickej siete PROFIBUS prenáša rádio. Takéto riešenie výraz-
ne spomaľuje komunikáciu, pretože vyžaduje dostatočnú časovú 
pauzu medzi jednotlivými telegramami. Je vhodné iba pri nízkej 
komunikačnej rýchlosti 9,6 až 93,75 kbit/s a navyše vyžaduje pre-
stavenie štandardných parametrov siete. Telegramy sú prenášané 
približne každých 150 ms, pričom prerušenie rádiovej siete na 
viac ako 100 ms znamená výpadok siete PROFIBUS a zastavenie 
prevádzky.

Bezdrôtový PROFIBUS ako cez kábel

Na rádiové spojenie segmentov siete PROFIBUS vyvinula firma 
Schildknecht modulárny systém DATAEAGLE 3000. Princíp rieše-
nia spočíva v inteligentných rádiových modemoch, ktoré spracúvajú 
komunikáciu na metalickej sieti až do rýchlosti 1,5 MBit/s a gene-
rujú všetky požadované telegramy tak, aby boli splnené uvedené 
požiadavky na časové reakcie. Pomocou rádiovej siete sa však pre-
nášajú len optimalizované informácie určené výhradne pre stanice 
na oddelenom segmente.

DATAEAGLE 3000 ponúka viacero variantov spojenia, ktoré sa 
líšia použitou rádiovou technológiou a počtom pripojiteľných sta-
níc. Všetky verzie sa správajú tak, akoby bolo spojenie realizované 
štandardným káblom. Preto ani PROFIBUS DP Master (napr. PLC), 
ani stanice Slave nevyžadujú pre použité rádiové spojenie žiadne 
špeciálne nastavenia.

Vhodný typ zariadenia pre každú aplikáciu

Pomocou DATAEAGLE 3000 možno realizovať jednoduché spojenie 
typu point-point s rýchlosťou 187,5 kbit/s pre jeden DP Slave, ale 
tiež spojenie point-multipoint so siedmimi prijímacími stanicami pri 
rýchlosti 1,5 Mbit/s. Systém je certifikovaný na rádiové spojenie 
bezpečnostných modulov podľa normy PROFIsafe. Okrem staníc DP 
Slave môžu byť cez rádiovú sieť pripojené aj iné aktívne stanice, ako 

programátor (PC, notebook) alebo operačný panel. Ich funkcia nie 
je obmedzená rádiovým spojením DATAEAGLE 3000, ktoré sa aj pri 
týchto zariadeniach správa ako káblové spojenie.

Vysoká spoľahlivosť spojenia v priemyselných 
aplikáciách

Stabilita a spoľahlivosť spojenia je najcitlivejšou požiadavkou rádio-
vých spojení. DATAEAGLE 3000 bol vyvíjaný tak, aby splnil najvyš-
šie požiadavky na potlačenie rušení a odolnosť rádiového spojenia v 
priemyselnom prostredí. Krátkodobé prerušenie rádiového spojenia 
iba oneskorí prenos zmeny stavu medzi stanicou Master a Slave, ale 
nespôsobí výpadok celej siete PROFIBUS DP.

PROFIBUS & PROFIsafe cez rôzne rádiové 
technológie

Na spojenie sa využívajú rôzne štandardné technológie, ako 
Bluetooth, WLAN, DECT, Zigbee s frekvenciami 869 MHz, 1,9 GHz, 
2,4 GHz a 5 GHz, ale tiež vlastná technológia založená na WLAN 
802.11. Výber vhodnej technológie závisí hlavne od vzdialenosti  
a prostredia, v ktorom bude rádiový systém pracovať.

PROFIBUS DP patrí medzi najrozšírenejšie zbernice v priemys-
le s odhadovaným počtom približne 50 mil. staníc. Tento počet 
naďalej rastie, a to aj napriek príchodu PROFINET-u a ďalších 
ethernetových protokolov. DATAEAGLE 3000 umožnil jedno-
duchým spôsobom využívať všetky výhody siete PROFIBUS aj  
v aplikáciách, ktoré sa doteraz riešili iným, často neštandardným 
spôsobom. Bezkonkurenčnú pozíciu systému DATAEAGLE 3000 
medzi existujúcimi rádiovými riešeniami potvrdzujú každodenné 
skúsenosti z mnohých aplikácií.
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